
 
CONCURSO DE BOLSAS 2023 – Seleção Externa 

2ª Série (Ensino Médio) 
 

NOME COMPLETO: ____________________________________________________________ 

OBS.: A prova é destinada aos candidatos que estão cursando a 1ª série do Ensino 
Médio. 
 

PORTUGUÊS 
TEXTO 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Questão 01 

Com base no texto, é possível afirmar que 
 

a) A autora tinha motivos pessoais para escrever a biografia, o que torna sua análise subjetiva 
e, consequentemente, sem validade histórica.  

b) O acesso difícil a documentos referentes ao caso foi um dos fatores que retardou a construção 
da biografia.  

c) A autora, devido à dificuldade no que se refere ao idioma original dos textos, recorreu a ajuda  
de colaboradores que dominavam o idioma. 

d) A mãe da autora foi presa e executada e pelos nazistas, por considerarem-na uma espiã 
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comunista. 

e) O texto trata-se de um artigo de opinião, em que se evidencia uma apreciação crítica acerca 
da obra da historiadora.  
 

Questão 02 

Por ser múltipla e apresentar peculiaridades de acordo com a intenção do emissor, a linguagem 
apresenta funções diferentes. Nesse texto, predomina a função referencial da linguagem, porque 
há a presença de elementos que 
  

a) buscam convencer o leitor, incitando a aprofundar-se na história. 
b) definem a relevância da leitura da biografia, revelando o ponto de vista do autor. 
c) evidenciam a subjetividade, explorando a entonação emotiva. 
d) expõem informações sobre a biografia, usando linguagem denotativa. 
e) objetivam manter um diálogo com o leitor, recorrendo a uma indagação. 

 

Questão 03 

Em “Como a maior parte dos documentos está em alemão, contei com a colaboração de vários 
professores para a sua tradução”, o conectivo em destaque exprime ideia de  
 

a) Comparação 
b) Condição 
c) Concessão 
d) Causa  
e) Consequência 

 

Questão 04 

Em “pois lhe permite completar, aprofundar e corrigir os conhecimentos sobre o tema por ele 
pesquisado”, o conectivo destacado não pode ser substituído apenas por  
 

a) uma vez que 
b) visto que 
c) por que 
d) tendo em vista 
e) haja vista que 

 

TEXTO 2 

Disponível em: http://nossapolitica.net/2015/01/corrupcaosignificados-definicoes-e-conceitos/.  

Acesso em: 18 nov. 2016. [texto adaptado para fins de vestibular] 

http://nossapolitica.net/2015/01/corrupcaosignificados-
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Questão 05 

Esse gênero tem o objetivo de  
 
a) relatar, por meio de linguagem referencial, fatos passados de interesse público. 
b) criticar, por meio da ironia, algo que incomoda a sociedade. 
c) apontar, pela informalidade, soluções que resolvem o problema representado. 
d) propagar, pela formalidade, ponto de vista sobre assunto irrelevante para a sociedade. 
e)    influenciar o cidadão a tomar ações de combate à corrupção.  
 
 

TEXTO 3 

 

Disponível em: <http://www.cmdca-sl.org.br>. 
 

Questão 06 

Esse cartaz informando à sociedade o que reza o art. 7º do Estatuto da Criança e do Adolescente 
pretende  

 
a) viabilizar o engajamento dos cidadãos em campanhas que defendam os direitos básicos 

dos menores de idade.  
b) lembrar que existe uma lei que protege os que se encontram na faixa etária que abrange o 

período do nascimento até a maioridade, a fim de que, por meio das políticas sociais 
públicas, possam ter uma vida saudável e justa.  

c) conscientizar os pais e responsáveis por aqueles que, pela faixa etária se encontram sob 
seus cuidados a respeito do compromisso que têm em face da relevância desse proceder 
no contexto socioeconômico.  

d) explicar que a questão da cidadania é bem mais ampla do que se pode imaginar, indo muito 
além da mera participação política de votar e de ser votado. 

e)    Nenhuma das alternativas. 
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TEXTO 4 

 

TEXTO 5 

Coleta Seletiva 

O que é coleta seletiva? 

 Coleta seletiva é a coleta diferenciada de resíduos que foram previamente separados 

segundo a sua constituição ou composição. Ou seja, resíduos com características similares são 

selecionados pelo gerador (que pode ser o cidadão, uma empresa ou outra instituição) e  

 

disponibilizados para a coleta separadamente.  

 

 De acordo com a Política Nacional de Resíduos Sólidos, a implantação da coleta seletiva é 

obrigação dos municípios e metas referentes à coleta seletiva fazem parte do conteúdo mínimo que 

deve constar nos planos de gestão integrada de resíduos sólidos dos municípios. 

 Por este motivo, a Política Nacional de Resíduos Sólidos estabeleceu que a coleta seletiva 

nos municípios brasileiros deve permitir, no mínimo, a segregação entre resíduos recicláveis secos 

e rejeitos. Os resíduos recicláveis secos são compostos, principalmente, por metais (como aço e 

alumínio), papel, papelão, tetrapak, diferentes tipos de plásticos e vidro. Já os rejeitos, que são os 

resíduos não recicláveis, são compostos principalmente por resíduos de banheiros (fraldas, 

absorventes, cotonetes...) e outros resíduos de limpeza. 
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 Há, no entanto, uma outra parte importante dos resíduos que são os resíduos orgânicos, 

que consistem em restos de alimentos e resíduos de jardim (folhas secas, podas...). É importante 

que os resíduos orgânicos não sejam misturados com outros tipos de resíduos, para que não 

prejudiquem a reciclagem dos resíduos secos e para que os resíduos orgânicos possam ser 

reciclados e transformados em adubo de forma segura em processos simples como a 

compostagem. Por este motivo, alguns estabelecimentos e municípios têm adotado a separação 

dos resíduos em três frações: recicláveis secos, resíduos orgânicos e rejeitos. 

http://www.mma.gov.br/cidades-sustentaveis/residuos-solidos/catadores-de-materiais-reciclaveis/reciclagem-e-reaproveitamento.html 

 
 

Em todos os trechos a seguir, há oração subordinada, exceto em: 

 

a) “Coleta seletiva é a coleta diferenciada de resíduos que foram previamente separados 
segundo a sua constituição ou composição.” 

b) “a Política Nacional de Resíduos Sólidos estabeleceu que a coleta seletiva nos municípios 
brasileiros deve permitir, no mínimo, a segregação entre resíduos recicláveis secos e 
rejeitos.” 

c) “É importante que os resíduos orgânicos não sejam misturados com outros tipos de 
resíduos” 

d) “Por este motivo, alguns estabelecimentos e municípios têm adotado a separação dos 
resíduos em três frações” 

e) “Já os rejeitos, que são os resíduos não recicláveis, são compostos principalmente por 
resíduos de banheiros 

Questão 07 

O conectivo destacado em “Há, no entanto, uma outra parte importante dos resíduos” tem valor 

a) Aditivo 
b) Adversativo 
c) Explicativo 
d) Alternativo 
e) Conclusivo 

 

 

Em todos os trechos a seguir, há oração subordinada, exceto em: 

 

a) “Coleta seletiva é a coleta diferenciada de resíduos que foram previamente separados 
segundo a sua constituição ou composição.” 

b) “a Política Nacional de Resíduos Sólidos estabeleceu que a coleta seletiva nos municípios 
brasileiros deve permitir, no mínimo, a segregação entre resíduos recicláveis secos e 
rejeitos.” 

c) “É importante que os resíduos orgânicos não sejam misturados com outros tipos de 
resíduos” 

d) “Por este motivo, alguns estabelecimentos e municípios têm adotado a separação dos 
resíduos em três frações” 

e) “Já os rejeitos, que são os resíduos não recicláveis, são compostos principalmente por 
resíduos de banheiros” 



 
CONCURSO DE BOLSAS 2023 – Seleção Externa 

2ª Série (Ensino Médio) 
Questão 08 

"Goza, goza da flor da mocidade, 
Que o tempo trota a toda ligeireza, 
E imprime em toda flor sua pisada. 

Oh, não aguardes, que a madura idade 
Te converta essa flor, essa beleza, 
Em terra, em cinza, em pó, em sombra, em nada." 

(Gregório de Matos in Obra Completa) 

Os tercetos acima ilustram: 

a) caráter de jogo verbal próprio da poesia lírica do séc. XVI, sustentando uma crítica à 
preocupação feminina com a beleza. 
b) jogo metafórico do Barroco, a respeito da fugacidade da vida, exaltando gozo do momento. 
c) estilo pedagógico da poesia neoclássica, ratificando as reflexões do poeta sobre as mulheres 
maduras. 
d) as características de um romântico, porque fala de flores, terra, sombras. 
e) uma poesia que fala de uma existência mais materialista do que espiritual, própria da visão de 
mundo nostálgico-cultista 

Questão 09 

"Quando jovem, Antônio Vieira acreditava nas palavras, especialmente nas que eram ditas com 
fé. No entanto, todas as palavras que ele dissera, nos púlpitos, na salas de aula, nas reuniões, 
nas catequeses, nos corredores, nos ouvidos dos reis, clérigos, inquisidores, duques, marqueses, 
ouvidores, governadores, ministros, presidentes, rainhas, príncipes, indígenas, desses milhões de 
palavras ditas com esforço de pensamento, poucas - ou nenhuma delas - havia surtido efeito. O 
mundo continuava exatamente o de sempre. O homem, igual a si mesmo."  

(Ana Miranda, BOCA DO INFERNO) 

Essa passagem do texto faz referência a um traço da linguagem barroca presente na obra de 
Antônio Vieira; trata-se do: 

a) gongorismo, caracterizado pelo jogo de ideias. 
b) cultismo, caracterizado pela exploração da sonoridade das palavras. 
c) cultismo, caracterizado pelo conflito entre fé e razão. 
d) conceptismo, caracterizado pelo vocabulário preciosista e pela exploração de aliterações. 
e) conceptismo, caracterizado pela exploração das relações lógicas, da argumentação. 

 

Questão 10 

 
Pastora de nuvens, fui posta a serviço por uma campina tão desamparada  
que não principia nem também termina, 
e onde nunca é noite e nunca madrugada.  
 

       (Pastores da terra, vós tendes sossego,  
que olhais para o sol e encontrais direção.  
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Sabeis quando é tarde, sabeis quando é cedo. Eu, não.)   
 
(Cecília Meireles in Obra Completa ed Aguilar) 
 
Esse trecho faz parte de um poema de Cecília Meireles, intitulado Destino, uma espécie de 
profissão de fé da autora. No último verso da 2ª- estrofe — Eu, não. — Está presente a figura 

chamada de  
 
a) ironia. 
b) metáfora.  
c) pleonasmo.  
d) sinestesia. 
e) zeugma. 

 

  GEOGRAFIA 
 

Questão 11 

De acordo com o IPEA (Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada), a população de idosos no Brasil 
chegará a 20 milhões até 2030, o dobro da população atual. Além disso, o Brasil será o quarto país 
com maior crescimento no número de idosos até 2030, perdendo apenas para a China, Índia e 
Estados Unidos.  
 
Os motivos para o crescimento da proporção da população idosa podem ser atribuídos: 
 

a) ao aumento da População Economicamente Ativa (PEA). 
b) ao aumento da taxa de natalidade e à redução da taxa de fecundidade. 
c) à queda da taxa de natalidade e ao aumento da expectativa de vida. 
d) à melhora da qualidade de vida no país e ao alargamento da base da pirâmide etária 

brasileira. 
e) A redução da mortalidade infantil e o aumento do mercado de trabalho. 

Questão 12 

Observe o mapa. 
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Considere que, no mapa apresentado, a distância, em linha reta, entre os limites da área urbana de 
São Paulo, em 1880 e em 1972, seja de 2,3 cm, e que a distância real entre esses dois limites seja 
de 5,75 km. Nesse caso, é correto afirmar que o mapa foi confeccionado na escala de  
 

a) 1:25.000 
b) 1:50.000 
c) 1:200.000 
d) 1:250.000 
e) 1:300.000 

 

Questão 13 

Os nossos ancestrais dedicavam-se à caça, à pesca e à coleta de frutas e vegetais, garantindo sua 
subsistência, porque ainda não conheciam as práticas de agricultura e pecuária. Uma vez 
esgotados os alimentos, viam-se obrigados a transferir o acampamento para outro lugar. 

HALL, P. P. Gestão ambiental. São Paulo: Pearson, 2011 (adaptado). 
 

 O texto refere-se ao movimento migratório denominado: 

 
a) Êxodo rural 
b) Transumância. 
c) Sedentarismo. 
d) Nomadismo. 
e) Êxodo urbano. 

 
 

Questão 14 

   
  
 A figura ilustra a alteração na distribuição das ______________ como resultado de três décadas de 

desmatamento em certo setor da Floresta Amazônica. O “deslocamento” desse tipo de precipitação 
é um efeito das variações horizontais da rugosidade da superfície, que promovem a concentração 
da pluviosidade nas bordas das áreas desmatadas. Essa mudança na circulação atmosférica pode 
ter como consequência _______________ na região. 

(Jaya Khanna et al. “Regional dry-season climate changes due to three decades of Amazonian deforestation”. Nature Climate Change, março 
de 2017. Adaptado.) 

 
 As lacunas do texto devem ser preenchidas por 

 
a) chuvas convectivas – a manutenção dos serviços ecológicos. 
b) chuvas convectivas – a redução da produtividade agrícola. 
c) chuvas frontais – a diminuição da evapotranspiração. 
d) chuvas orográficas – o empobrecimento do solo. 
e) chuvas frontais – o aumento na frequência de incêndios. 
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  HISTÓRIA 
 

Questão 15 

Roma não era apenas o parente mais violento da Grécia Clássica, não estava apenas 
comprometida com engenharia, eficiência militar e absolutismo, enquanto os gregos haviam 
preferido a especulação intelectual, o teatro e a democracia. 

(Mary Beard. SPQR: uma história da Roma antiga. São Paulo, 2017. Adaptado.) 

O excerto critica os estereótipos de Roma e Grécia antigas. 

Essa crítica justifica-se, pois 

a) a experiência democrática ateniense foi uma exceção, uma vez que a maioria das cidades-
Estado gregas desconhecia a democracia.  

b) a filosofia grega derivou principalmente da tradição do pensamento metafísico desenvolvido 
no Império Romano.  

c) o teatro dramático desenvolveu-se sobretudo no Império Romano, uma vez que na Grécia 
estimulava-se prioritariamente a comédia.  

d) os direitos de cidadania no Império Romano eram exercidos pelo conjunto da população, 
por meio de ações políticas diretas.  

e) o expansionismo imperialista romano foi diretamente determinado pelo exemplo da 
militarização do cotidiano imposta nas cidades gregas. 

 

Questão 16 

 [...] a Europa começa a se constituir com a Idade Média. A civilização da Antiguidade romana só 
compreendia uma parte da Europa: os territórios do sul, situados na sua maioria em torno do 
Mediterrâneo. 

(Jacques Le Goff. A Idade Média explicada aos meus filhos, 2007.) 

A constituição da Europa na Idade Média derivou, entre outros fatores, 

a) da bipartição do Império Romano em dois Estados política e economicamente aliados. 
b) da liderança do Papado sobre os territórios europeus na luta pela reconquista da Terra 

Santa.  
c) da articulação das diversas regiões do continente num espaço político e religioso comum.  
d) da unificação das terras do ocidente europeu, para combater invasores oriundos da Eurásia.  
e) da uniformização jurídica e social dos vários Estados europeus, na busca de novas rotas 

para as Índias. 
 

Questão 17 

O Eufrates não é um rio manso e amistoso como o Nilo, com uma inundação de fim de verão, regular 
como um relógio, que prepara a terra para o plantio do trigo no inverno. [...] Ele transborda de suas 
margens, de forma errática e imprevisível, durante a primavera, quando a semente já no chão tem 
de ser protegida, primeiro para não se afogar sob as águas da enchente; segundo, para não secar 
sob o sol escaldante, que faz evaporar mais da metade do fluxo do rio antes que ele chegue ao 
mar. 

(Paul Kriwaczek. Babilônia: a Mesopotâmia e o nascimento da civilização, 2018.) 
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O excerto faz uma comparação entre a sociedade da Suméria e a do Egito da Antiguidade, 
acentuando, entre elas, 

a) os aspectos divergentes do ponto de vista da natureza das atividades econômicas. 
b) a ausência de organização militar para a defesa dos terrenos férteis. 
c) os esforços para o aproveitamento de condições naturais de sobrevivência social. 
d) os padrões distintos de submissão da mão de obra capturada nas guerras. 
e) a existência de sociedades sustentadas pela propriedade coletiva das terras. 

 

Questão 18 

A noção de ditadura variou ao longo da História e dependeu das características políticas de cada 
sociedade.  A esse respeito, assinale a alternativa correta: 

a) Na Roma Antiga, durante o período republicano, a ditadura era uma magistratura de caráter 
extraordinário, delimitada legalmente e estabelecida por um período determinado, com uma 
finalidade definida.  

b) Com o golpe do 18 Brumário (1799), instaurou-se uma ditadura parlamentar na França, sob 
o comando de Napoleão Bonaparte, cujo objetivo fundamental era reescrever a Constituição 
francesa. 

c) A ditadura militar brasileira, estabelecida em 1964, teve como característica o poder 
exclusivo das Forças Armadas e o fechamento das instâncias parlamentares durante toda a 
sua vigência.  

d) O conceito da ditadura do proletariado foi elaborado por Karl Marx, defendido por 
anarquistas e comunistas, e previa a instauração permanente de um regime autoritário, 
como o da antiga União Soviética. 

e) A ditadura nazista caracterizava-se por um complexo arranjo institucional baseado na 
articulação política entre o Poder Executivo, as Forças Armadas, o Parlamento alemão e os 
poderes legislativos municipais. 

 

  QUÍMICA 
OBS.: A TABELA PERIÓDICA ENCONTRA-SE NA ÚLTIMA PÁGINA DA PROVA. 

Questão 19 

Microplásticos são partículas de polímeros que apresentam menos de cinco milímetros de 
comprimento e causam grande impacto ao meio ambiente, principalmente em sistemas aquáticos. 
Para isolar microplásticos de comprimento entre 1 e 3 mm e densidade entre 0,8 e 1,3 g/cm 3 de 
um leite de rio, o processo de separação mais adequado é a: 
 
a) Decantação 
b) Filtração 
c) Flotação 
d) Dissolução fracionada 
e) Levigação 

 

Questão 20 

O garimpo do ouro é uma atividade econômica comum em determinados pontos da Amazônia. Uma 
das formas de separar o ouro dos outros materiais é por meio de bateias, uma espécie de bacia em 
que água corrente é passada para remover a areia, deixando o ouro, que é mais denso, no fundo. 
Outro método para separar o ouro consiste em adicionar mercúrio à areia. O ouro dissolve-se no 
mercúrio, mas a areia não. A solução pode ser facilmente separada da areia e recolhida. Para 
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separar o mercúrio do ouro, a solução é aquecida em um recipiente. O mercúrio volatiliza, e seu 
vapor é resfriado até voltar ao estado líquido, sendo recolhido em um recipiente à parte; depois que 
todo o mercúrio foi removido, o ouro fica como resíduo. 
 
Com base nessas informações, é correto afirmar que 

 
a) A mistura ouro-areia é heterogênea e pode ser separada por levigação. 
b) A mistura ouro-mercúrio é heterogênea e pode ser separada por destilação. 
c) A adição de mercúrio à mistura ouro-areia promove a dissolução fracionada da areia. 
d) A mistura de mercúrio, ouro e areia apresenta três fases: mercúrio líquido, ouro dissolvido e areia 

sólida. 
e) Os componentes da mistura ouro-mercúrio podem ser separados por centrifugação. 
 

Questão 21 

O hidróxido de bário pode ser neutralizado com uma solução de ácido clorídrico, conforme a 
equação química não balanceada representada a seguir. 

a Ba(OH)2 (aq) + b HCl(aq) →  c BaCl2(aq) + d H2O(aq) 
A partir do balanceamento, conclui-se que a soma dos coeficientes estequiométricos a, b, c e d é 
igual a: 
a) 4 
b) 5 
c) 6 
d) 7 
e) 8 
 

Questão 22 

Barrilha é o nome comercial dado ao carbonato de sódio (Na 2 CO 3 ) impuro, que apresenta uma 
série de aplicações, como na fabricação de vidros e de sabões, e que é utilizado como alcalinizante. 
O carbonato de sódio reage com excesso de ácido clorídrico em solução aquosa gerando gás 
carbônico, segundo a reação equacionada: 
 

Na2CO3 (s) + 2HCl (aq) → 2NaCl (aq) + CO2 (g) + H2O (l) 
 
Sabe-se que as impurezas comumente presentes na barrilha não formam substâncias gasosas na 
presença de ácido clorídrico. Nessas condições, uma amostra de 5,50 g de barrilha em contato com 
ácido clorídrico em excesso e com 80% pureza produzirá aproximadamente quantas gramas de gás 
carbônico? 
 
a) 1,2g 
b) 2,3g 
c) 3,6g 
d) 4,4g 
e) 5,5g 
 

  FÍSICA 
Questão 23 

Um esquiador de massa m = 80 kg está prestes a descer um morro coberto de neve de uma altura 

de 20,0 m. Sabendo que o atleta parte do repouso, pode-se afirmar que no ponto A a energia (g = 

10 m/s²) 
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a) potencial é convertida em cinética e a velocidade no ponto B é menor que 20 m/s. 
b) cinética é convertida em potencial e a velocidade no ponto B é menor que 20 m/s. 
c) potencial é convertida em cinética e a velocidade no ponto B é igual a 20 m/s. 
d) cinética é convertida em potencial e a velocidade no ponto B é igual a 20 m/s. 
e) potencial é convertida em cinética e a velocidade no ponto B é maior que 20 m/s. 
 

 

 

Questão 24 

O gráfico a seguir mostra a velocidade de um objeto em função do tempo, que descreve um 
movimento uniformemente variado ao longo do eixo x. 

 
Sabendo-se que, no instante t = 0, a posição do objeto é x = –10 m, a equação x(t) para a posição 
do objeto em função do tempo é representada por 
 
a) x(t) = –10 + 20t – 0,5t² 
b) x(t) = –10 + 20t + 0,5t² 
c) x(t) = –10 + 20t – 5t² 
d) x(t) = –10 – 20t + 5t² 
e) x(t) = –10 – 20t – 5t² 
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Questão 25 

O slackline é uma modalidade de exercício físico que consiste em movimentos estáticos ou 
dinâmicos sobre uma fita flexível. Para a prática do esporte, as duas extremidades da fita são 
fixadas de forma que ela fique a alguns centímetros do solo. Quando uma atleta de massa igual a 
60 kg está exatamente no meio da fita, essa se desloca verticalmente para baixo, formando um 
ângulo de 15º com a horizontal, conforme a figura. Considere a aceleração da gravidade igual a 10 
m/s², cos(15°) = 0,96 e sen(15°) = 0,26. 

 
A força que a fita exerce em cada uma das árvores por causa da presença da atleta é, 
aproximadamente,  
 
a) 600 N.  
b) 1000 N.  
c) 1150 N.  
d) 3180 N.  
e) 6000 N.  
 

 

Questão 26 

O levantamento de peso olímpico (LPO), também chamado de halterofilismo, é um esporte de força 
no qual o atleta tenta levantar o maior peso possível do chão até acima da cabeça, utilizando uma 
barra. Considere uma competição em que um atleta ergue uma barra de massa total de 200 kg a 
uma altura de 2 m, conforme ilustra a figura.  

 
Sabendo que a aceleração da gravidade é g = 10 m/s², o trabalho realizado pela força peso da 
barra, ao ser erguida pelo atleta, é 
 
a) motor e tem módulo igual a 4.000 J. 
b) resistente e tem módulo igual a 4.000 J. 
c) motor e tem módulo igual a 8.000 J. 
d) resistente e tem módulo igual a 8.000 J. 
e) nulo.  
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BIOLOGIA 
Questão 27 

No final da década de 1970, foram descobertas comunidades biológicas vivendo no fundo dos 
oceanos, em profundidades de 2,5 mil metros, próximo a fendas por onde extravasa magma quente 
que superaquece a água ao redor. Essas comunidades são formadas principalmente por bactérias 
que obtêm energia pela oxidação de H‚S formado nas fendas e por animais que se nutrem delas. 
Entre os animais dessas comunidades, estão vermes tubulares gigantescos, com mais de 1 metro 
de comprimento, que se nutrem às custas de bactérias quimiossintetizantes que vivem como 
simbiontes dentro de seus corpos. 
 
Nessas comunidades submarinas, as bactérias que obtêm energia pela oxidação de H‚S e os 
vermes gigantes mencionados no texto atuam, respectivamente, como 
 
a) produtores e consumidores primários. 
b) produtores e decompositores. 
c) consumidores primários e consumidores secundários. 
d) decompositores e produtores. 
e) decompositores e consumidores primários. 
 

Questão 28 

Considere uma cadeia alimentar constituída por insetos, plantas, morcegos e corujas e analise a 
pirâmide energética abaixo: 
 
 

 

Nesta situação: 
 
a) a coruja deveria estar na posição 4 da pirâmide, já que este é o nível trófico com maior 
concentração de energia. 
b) os morcegos ocupam a posição 3 da pirâmide, já que apresentam maior ganho de energia em 
relação aos insetos que ocupam a posição 2. 
c) os insetos e os morcegos são animais muito pequenos e devem ocupar, respectivamente, as 
posições 1 e 2 da pirâmide de energia. 
d) os consumidores sempre devem ocupar as posições basais da pirâmide energética, e as plantas, 
o topo na posição 1. 
e) os insetos são consumidores primários e deveriam estar na posição 3 da pirâmide, já que obtêm 
energia das plantas que são produtores e ocupam a posição 4. 

 

Questão 29 

Células vivas requerem de transferência de energia a partir de fontes externas para realizarem 
suas diversas tarefas – por exemplo, montagem de polímeros, bombeamento de substâncias 
através de membranas, movimento e reprodução.  
 
I. A fermentação é uma maneira de obter energia química sem utilizar oxigênio nem qualquer 
cadeia transportadora de elétrons – em outras palavras, sem respiração celular.  
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II. A fonte imediata de energia que dirige a síntese de ATP pela ATP-sintase durante a fosforilação 
oxidativa é o gradiente de concentração de H⁺ através da membrana interna da mitocôndria.  
III. A maioria do CO₂ do catabolismo é liberado durante a glicólise.  
IV. Uma distinção verdadeira entre a fermentação e respiração celular é que a fosforilação em 
nível de substrato é exclusiva para fermentação.  
 
Marque a alternativa correta: 
 
a) As alternativas I, II, II estão corretas. 
b) Apenas a alternativa I está correta. 
c)  Apenas a alternativa II está correta.  
d) Apenas as alternativas II e III estão corretas.  
e) Apenas as alternativas III e IV estão corretas.  
 

Questão 30 

O Ciclo Celular, representado na figura, compreende duas etapas: Interfase (I) com as fases 
(G1/G0 – S – G2) e Divisão Celular (M). 
 

 
Assinale a alternativa correta em relação à figura. 
 
a) Na fase S ocorre a duplicação do DNA. 
b) Na fase G1 a célula encontra-se com todo o DNA duplicado. 
c) A etapa de interfase é longa nas células de embriões em desenvolvimento. 
d) O tempo do Ciclo Celular é igual para todas as células. 
e) As etapas G0 e G1 só ocorrem antes das divisões mitóticas. 
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MATEMÁTICA 
Questão 31 

Observe o plano cartesiano, no qual estão representadas as funções f e g: 
 

 
 
O ponto P de interseção entre os gráficos dessas funções possui abscissa w, cujo valor é:  

a) 
5

2
    

b) 3    

c) 
7

2
    

d) 4    
e)12 
 

Questão 32 

No plano cartesiano, o gráfico da função quadrática 2f(x) 6x bx c,= − + +  em que b e c são números 

reais, corta o eixo das abscissas nos pontos de coordenadas (1, 0) e (3, 0).O valor de f(0) é : 
 
a) –15.    
b) –12.    
c) –18.    
d) – 6.    
e) – 9.    

 

Questão 33 

Qual é o centésimo primeiro termo de uma PA cujo primeiro termo é 107 e a razão é 6? 
 
a) 507 
b) 607 
c) 701 
d) 707 
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e) 807 
 

Questão 34 

Várias tábuas iguais estão em uma madeireira. Elas deverão ser empilhadas respeitando a seguinte 
ordem: uma tábua na primeira vez e, em cada uma das vezes seguintes, tantas quantas já estejam 
na pilha. Por exemplo: 

 

Determine a quantidade de tábuas empilhadas na 12ª pilha. 

a) 2048 tábuas.  
b) 3000 tábuas. 
c) 3200 tábuas. 
d) 4000 tábuas. 
e) 4500 tábuas. 
 

Questão 35 

Numa Universidade com N alunos, 80 estudam Física, 90 Biologia, 55 Química, 32 Biologia e 
Física, 23 Química e Física, 16 biologia e Química e 8 estudam nas 3 faculdades. Sabendo-se 
que esta Universidade somente mantém as 3 faculdades, quantos alunos estão matriculados na 
Universidade? 

a)304 
b) 162 
c) 146 
d) 154 
e) 160 

Questão 36 

A seguir, há a representação de um diagrama formado pelo conjunto A e B. 

 

Analisando a imagem, podemos afirmar que a região destacada em rosa pode ser descrita por: 

a) Elementos que pertencem ao conjunto A. 
b) Elementos que pertencem à intersecção de A com B. 
c) Elementos que pertencem somente ao conjunto A. 
d) Elementos que pertencem ao complementar de A. 
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e) Elementos que não pertencem ao conjunto A. 
 
 
 

Questão 37 

Um garimpeiro encontrou uma pedra preciosa que possui o formato igual ao do poliedro a seguir: 

 

Analisando o poliedro a seguir, podemos afirmar que a soma do número de faces, vértices e arestas 
é igual a: 
 
a) 26. 
b) 25. 
c) 24. 
d) 23. 
e) 22. 
 

Questão 38 

Em um recipiente vazio, na forma de um prisma reto de base retangular, foram colocados 4,8 L de 

água, conforme mostra a figura, cujas medidas internas estão indicadas em centímetros. 

Lembrando que 1 cm³ = 1 mL, a altura do recipiente, indicado na figura pela letra H, é igual a: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a)  30 cm.  
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b)  28 cm. 
c)  24cm. 
d)  20 cm. 
e) 16 cm. 
 

Questão 39 

Uma embalagem, no formato de uma pirâmide com base quadrada, está sendo produzida por uma 
fábrica. Sabendo que a geratriz dessa embalagem tem 30 cm, e que o lado da base mede 12 cm, 
a área total dessa pirâmide é de: 

a) 864 cm² 
b) 1440 cm² 
c) 1684 cm² 
d) 964 cm² 
e) 832 cm² 
  

Questão 40 

Laura é geóloga e está fazendo pesquisa numa caverna cuja entrada tem o formato de uma 
parábola invertida. Essa entrada, no nível do chão, tem 2m de largura e seu ponto mais alto está a 
2,5m do chão, conforme figura a seguir. 
 

 
 
Para realizar sua pesquisa, ela precisa entrar na caverna com um equipamento guardado em uma 
caixa de 1m de largura. Qual é a altura máxima, em metros, que a caixa pode ter para passar pela 
entrada da caverna?  
 
a) 11/8.    
b) 13/8.    
c) 15/8.    
d) 17/8.    
e)19/8 
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PROPOSTA DE REDAÇÃO 

DESAFIOS PARA COMBATER OS PRECONCEITOS NO 
FUTEBOL BRASILEIRO 
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ATENÇÃO: 

• A redação que apresentar cópia dos textos da Proposta de Redação terá o número de linhas 

copiadas desconsiderado; 

• Receberá ZERO, em qualquer uma das situações expressas a seguir, a redação que: 

✓ Tiver menos de 24 linhas escritas, sendo considerada insuficiente. 

✓ Fugir ao tema ou não atender o tipo dissertativo argumentativo. 

✓ Apresentar parte do texto deliberadamente desconectada do tema proposto. 
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RASCUNHO 
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